



## 测绘大讲堂“测绘基准技术进展”高端论坛在中南大学举办

来源：新闻中心 点击次数:1510次 发布时间：2023年04月22日 作者：李贝 韩艳

本网讯 4月20日下午，2023年度测绘大讲堂“测绘基准技术进展”高端论坛在中南大学毓秀楼和声堂举行。本论坛由中国测绘学会主办，中南大学承办，中国工程院院士、中南大学校长李建成，中国测绘科学研究院大地测量与导航定位研究所所长、国际欧亚科学院院士党亚民作特邀主题报告。湖南省第一测绘院有关代表和我校地球科学与信息物理学院等300余名师生参加活动。



李建成以“我国似大地水准面研究最新进展”为题，从大地水准面的历史发展、理论研究、技术与数据问题、未来展望等四个方面介绍我国似大地水准面的研究情况。“大地水准面的理论研究至今已有180多年的历史了，然而其精密确定仍是一个难题。”李建成回顾了国际上以及我国关于大地水准面的研究进展和成效：上世纪50-70年代，我国利用一、二等天文重力水准，形成了最初的似大地水准面CGG60，总体精度3~10米；2000年推出的CNCG2000是我国首个陆海统一重力似大地水准面，精度约0.4米。最新的重力似大地水准面精度有望达到5厘米，可大大拓展卫星定位在精密海拔高程测量中的应用。李建成介绍了这项研究成果在洪水风险管理、自然资源保护、地质资源评估和减灾等27个领域的应用价值。他指出，在大数据、人工智能的时代，更需要重视计算和理论，运用算力和算法将大地水准面算出来，特别是对于高精度、大范围、远距离的水准面测量。



党亚民从大地测量基准技术的发展、大地测量观测系统与大地测量基准、大地测量基准应用等三个方面汇报了“大地测量观测系统与大地测量基准技术进展”。他指出，以全球导航卫星系统（GNSS）、卫星激光测距（SLR）、甚长基线干涉（VLBI）等空间大地测量技术和超导重力、量子重力、光学原子钟等大地测量新技术为引领，大地测量综合观测能力和观测精度都得到显著提升。相应地，大地测量也从单一的基准服务（控制测量）向地球变化监测等综合应用全面拓展，而精细的地球变化监测既对大地测量基准的精度提出了更高要求，同时又“反哺”大地测量基准维护，显著提升现代大地测量基准的精度和应用能力。



在互动交流环节，两位专家分别就“在数字化、信息化时代中，未来大地测量基准在经济发展、社会生活和军事国防中有哪些重要作用”“在对地观测技术快速发展的背景下、未来似大地水准面精化技术如何突破”“面对大地测量基准技术的发展，测绘遥感的科研工作者或学生怎样快速地调整或找准自己的定位”三个话题展开论述，并回答了现场观众的提问。李建成在讨论中指出，数字空间需要更精准的基准技术，测绘作业在未来大有作为，要在数字时代跨界融合，不断促进测绘学科的发展。党亚民表示，测绘是国民经济的先行官，数字基准测绘也走在前列，能够为各行业领域精确空间位置服务。

本期论坛采取线上同步直播，线上观看人数达到6.86万人。我校参加论坛的测绘科学与技术专业2020级博士生谭逸伦表示，“李建成校长的报告侧重深度，而党亚民所长的报告注重广度，二者点面结合，既饱含理论又不失趣味性，还展望了大地测量学学科未来的发展前景，让测绘专业的学习者深受鼓舞。我们要与时俱进，与当下最热门的学科技术例如人工智能等相结合，让测绘工作在新时代迸发出新的生机。”

(一审：于涛 二审：邓皓迪 三审：李殷)

分享：  

## 友情链接

中南大学 V 湖南  
+加关注

很抱歉，由于没有参与用户符合抽奖规则，本次活动中无中奖用户。微博官方唯一抽奖工具@微博抽奖平台 对本次抽奖进行监督，结果公正有效。公示链接：<http://t.cn/A6p79VtP>

中南大学 V : #今天和小南一起思考了  
吗#今日520。麓南的花开了，记得来看  
看。浪漫的爱意不仅在花里，也藏在题目  
里，数字为证，图像做解。6道题目，浪漫  
求解。 <http://t.cn/A6Nk0MTM>

## 图说中南



【聚焦党代...】



中南大学原...】

## 新闻排行

- 诺贝尔奖得主马丁·埃文斯受聘中南大...
- 副省长姜国文调研芙蓉实验室
- 合并组建23周年：青春在中南
- 教育部党组成员、副部长吴岩来校调研
- 中南大学牵头建设首个国家能源研发 ...

